Příklady – stavová rovnice ideálního plynu
1. Vzduchoplavecký balon naplněný héliem vystoupil z místa, kde byla teplota 
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 do výšky, kde byla teplota 
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 Jak velký byl objem balonu 
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 ve výši, jestliže na počátku byl objem 
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ŘEŠENÍ: Ze stavových rovnic ideálního plynu pro obě uvažované situace rovnou získáme hledaný objem
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Objem balonu je 
[image: image8.wmf].
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2. Sifonová bombička má objem 
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 oxidu uhličitého (
[image: image11.wmf]2

CO

). Vypočtete tlak p uvnitř bombičky při pokojové teplotě 
[image: image12.wmf]C
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 podle modelu ideálního plynu. 

ŘEŠENÍ: Stavovou rovnici upravíme tak, aby obsahovala zadané veličiny a poté z ní vyjádříme hledaný tlak. Molární hmotnost oxidu uhličitého je  
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 (kyslík má 16, uhlík 12, proto pro 
[image: image14.wmf]2
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 je 16+16+12 = 44). Nesmíme zaponemout převét správně na základní jednotky. Poté můžeme psát
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Tlak v sifonové bombičce je 
[image: image16.wmf]MPa.

8

,

38

=

p


3. Porovnejte skutečnou (podle tabulek) hustotu vodní páry 
[image: image17.wmf]3
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 při varu za normálního tlaku 
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, s hustotou 
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, kterou by měla vodní pára podle modelu ideálního plynu. 

ŘEŠENÍ: Do stavové rovnice ideálního plynu v základním tvaru 
[image: image20.wmf]T
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 dosadíme za látkové množství ze vzorce 
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. Molární hmotnost vody je 
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 (kyslík má 16, vodík 1, proto pro 
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 je 16+1+1 = 18). Jednoduchou úpravou pak získáme
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kde jsme za molární hmotnost dosadili v kilogramech na mol a za teplotu varu vody 
[image: image25.wmf]K
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  (100 stupňů Celsia).

Z výsledku je vidět, že skutečná hustota vodní páry se od hustoty vypočtené podle stavové rovnice ideálního plynu liší jen zhruba o 1,5%, což znamená, že vodní páru lze v tomto konkrétním případě s dostatečnou přesností pokládat za ideální plyn.

4. Z nádoby o objemu 
[image: image26.wmf]l

10

=

V

 se stlačeným vodíkem uniká plyn. Při teplotě 
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 byl tlak 
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 Po nějaké době při teplotě 
[image: image29.wmf]C
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 byl tlak stejný. Kolik plynu uniklo?

ŘEŠENÍ: Pomocí upravené stavové rovnice si při známé molární hmotnosti vodíku 
[image: image30.wmf]1
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 snadno spočítáme hmotnosti plynu při obou teplotách. Bude platit
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Rozdíl uvedených hmotností nám pak již udává, kolik plynu uniklo
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Uniklo 
[image: image33.wmf]g
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plynu.

Cvičení: 35 litrů vzduchu v pneumatice osobního automobilu se při jízdě zahřeje na teplotu

60 C. Tlak v pneumatice během jízdy se rovná 250 000 Pa. Určete, jaký objem

vzduchu o teplotě 20 C a tlaku 100 000 Pa je nutné do pneumatiky nahustit.

_1228891798.unknown

_1256280701.unknown

_1282209935.unknown

_1632208683.unknown

_1632208952.unknown

_1632209104.unknown

_1632208825.unknown

_1632208483.unknown

_1282211842.unknown

_1256280729.unknown

_1256280764.unknown

_1256280714.unknown

_1228892425.unknown

_1228980862.unknown

_1256280686.unknown

_1228892533.unknown

_1228892752.unknown

_1228892974.unknown

_1228892588.unknown

_1228892498.unknown

_1228892036.unknown

_1228892310.unknown

_1228892009.unknown

_1228890872.unknown

_1228891676.unknown

_1228891719.unknown

_1228891010.unknown

_1228891621.unknown

_1228891102.unknown

_1228890942.unknown

_1228733943.unknown

_1228734137.unknown

_1228718714.unknown

